

Cwiczenia 15

14 kwietnia 2014  
13:58

Hamiltonian zależy od  $\lambda = H(\lambda)$   
czyli jego wartość i wartość własną też

$$H(\lambda) |\psi_n(\lambda)\rangle = E_n(\lambda) |\psi_n(\lambda)\rangle$$

Niech  $|\psi_n(\lambda)\rangle$  będzie stanem własnym  
Wykorzystać: (tw. Hellmanna-Feynmana)

$$\frac{dE_n(\lambda)}{d\lambda} = \langle \psi_n(\lambda) | \frac{dH(\lambda)}{d\lambda} | \psi_n(\lambda) \rangle$$

Zwinniczejmy:

$$\frac{dH}{d\lambda} |\psi\rangle + H(\lambda) \frac{d|\psi\rangle}{d\lambda} = \frac{dE}{d\lambda} |\psi\rangle + E \frac{d|\psi\rangle}{d\lambda}$$

Obliczamy z lewej  $\langle \psi |$

$$\langle \psi | \frac{dH}{d\lambda} |\psi\rangle + E \langle \psi | \frac{d|\psi\rangle}{d\lambda} = \frac{dE}{d\lambda} + E \langle \psi | \frac{d|\psi\rangle}{d\lambda}$$

1. Tw. twierdzenie symplektyczne

Tw. Wiriodul'

$$2 \cdot \langle T \rangle = \left\langle \vec{r} \cdot \frac{\vec{\nabla} V}{-\vec{F}} \right\rangle$$

$$r \rightarrow 2r$$

$$H = -\frac{\hbar^2}{2m\lambda^2} \frac{d^2}{dr^2} + V(2r)$$

$$\left[ -\frac{\hbar^2}{2m\lambda^2} \frac{d^2}{dr^2} + V(2r) \right] \psi(2r) = E \psi(2r)$$

Wart. własne nie ma zmiany czp.

$$\langle \psi | \frac{dH}{d\lambda} | \psi \rangle = 0$$

$$2 \langle T \rangle + \langle r V'(r) \rangle = 0 \quad \square$$

2. Dla stanu własnego policyj

$\langle \frac{1}{r} \rangle$  dla dowolnego stanu  $|n, l, m\rangle$

Nu zależy od liczb kwantowych

$$\langle \frac{1}{r} \rangle = \int_0^\infty r^2 \frac{1}{r} |R_{nl}(r)|^2 =$$

$$\int_0^\infty r |R_{nl}(r)|^2 = \frac{2r}{l+1} \dots$$

$$= N_{nl} \int_0^{\infty} r \left( \frac{e^2}{4\pi\epsilon_0} \right) e^{-\frac{m_0 v}{\hbar} r} \left( \frac{1}{4\pi r^2} \right) dr$$

pełny rachunek ...

Ale słyszymy z Tw H-F

$$H = -\frac{\hbar^2}{2m} \frac{1}{r} \frac{d^2}{dr^2} r + \left[ -k \frac{e^2}{r} + \frac{\hbar^2 L(L+1)}{2m r^2} \right]$$

$$\left\{ E = -k \frac{e^2}{2a_0} \frac{1}{n^2} = -k \frac{m e^4}{2\hbar^2} \cdot \frac{1}{n^2} \right.$$

$$\frac{dE}{da_0} = \frac{4k m e^4}{2\hbar^2} \frac{1}{n^2}$$

$$\frac{dH}{da_0} = -\frac{2ke}{r}$$

$$-2ke \left\langle \frac{1}{r} \right\rangle = -2 \frac{k e^3 m}{\hbar^2 n^2}$$

$$\left\langle \frac{1}{r} \right\rangle = \frac{1}{a_0 n^2} = \frac{1}{\frac{\hbar^2}{m e^2} n^2} = \frac{1}{a_0 n^2}$$

$$\text{czyli } \langle v \rangle = -k \frac{e^2}{a_0 n^2}$$

• oblicz średnią energię kinetyczną

$$\langle T \rangle = E - \langle V \rangle = \frac{k e^2}{2 a_0 n^2}$$

$$\langle T \rangle = -2 \langle V \rangle$$

Widzi, że to widzialne spectrum

• A co uzyskamy różniczkując po m?

$$H = -\frac{\hbar^2}{2m} \frac{\partial^2}{\partial x^2} + V(x)$$

Jako że zależy m: (jaki masa występuje tylko w m)

$$\frac{dH}{dm} = \frac{\hbar^2}{2m^2} \frac{\partial^2}{\partial x^2} = -\frac{1}{m} T \quad \text{op. energii kin.}$$

$$-\frac{1}{m} \langle \psi | T | \psi \rangle = \frac{dE}{dm}$$

$$\langle \psi | T | \psi \rangle = -m \frac{dE}{dm}$$

Wtedy stan podstawowy atomu wodoru

$$E = -\frac{m e^4}{8\hbar^2 \epsilon_0^2}$$

$$\langle \psi | T | \psi \rangle = \frac{m c^4}{8 \hbar^2 \epsilon_0^2}$$

Czyli z tego wynika że:

$$\langle \psi | V | \psi \rangle = -e \cdot \frac{m c^4}{8 \hbar^2 \epsilon_0^2} \quad \langle \langle T \rangle \rangle = - \langle \langle V \rangle \rangle$$

## Obliczenia 2.6 ułamek

o: Obliczenia 2.6 ułamek

Przybliżenie:

$$H = H_0 + \lambda V \quad \uparrow \text{mate} \quad , \text{ Niech } |\varphi_n^{(0)}\rangle, E_n^{(0)} \text{ są: energie własne } H_0$$

Szukamy stanów i energii własnych H:

$$H |\varphi_n\rangle = E_n |\varphi_n\rangle$$

Niech:

$$|\varphi_n\rangle = |\varphi_n^{(0)}\rangle + \lambda |\varphi_n^{(1)}\rangle + \lambda^2 |\varphi_n^{(2)}\rangle + \dots$$

$$E_n = E_n^{(0)} + \lambda E_n^{(1)} + \lambda^2 E_n^{(2)} + \dots$$

$$(H_0 + \lambda V) (|\varphi_n^{(0)}\rangle + \lambda |\varphi_n^{(1)}\rangle + \lambda^2 |\varphi_n^{(2)}\rangle + \dots) = (E_n^{(0)} + \lambda E_n^{(1)} + \lambda^2 E_n^{(2)} + \dots) (|\varphi_n^{(0)}\rangle + \lambda |\varphi_n^{(1)}\rangle + \lambda^2 |\varphi_n^{(2)}\rangle + \dots)$$

Porównujemy strony przy tych samych potęgach  $\lambda$ :

$$(0) \quad (H_0 - E_n^{(0)}) |\varphi_n^{(0)}\rangle = 0$$

$$(1) \quad (H_0 - E_n^{(0)}) |\varphi_n^{(1)}\rangle = (E_n^{(1)} - V) |\varphi_n^{(0)}\rangle$$

$$(2) \quad (H_0 - E_n^{(0)}) |\varphi_n^{(2)}\rangle = (E_n^{(1)} - V) |\varphi_n^{(1)}\rangle + E_n^{(2)} |\varphi_n^{(0)}\rangle$$

$$(3) \quad (H_0 - E_n^{(0)}) |\varphi_n^{(3)}\rangle = (E_n^{(1)} - V) |\varphi_n^{(2)}\rangle + E_n^{(2)} |\varphi_n^{(1)}\rangle + E_n^{(3)} |\varphi_n^{(0)}\rangle$$

• 0-ty rząd

Jako  $|\varphi_n^{(0)}\rangle, E_n^{(0)}$  : jeden ze stanów własnych  $H_0$

Zauważ, że musimy dobrać do  $|\varphi_n^{(i)}\rangle$  coś proporcjonalnego do  $|\varphi_n^{(0)}\rangle$  niż zwrócić uwagę na stronę normalizacji. Czyli musimy je dobrać tak, że  $\langle \varphi_n^{(i)} | \varphi_n^{(0)} \rangle = 0$  dla  $i > 0$

Obkrośając z lewej strony przez  $\langle \varphi_n^{(0)} |$  otrzymujemy

$$E_n^{(1)} = \frac{\langle \varphi_n^{(0)} | V | \varphi_n^{(0)} \rangle}{\langle \varphi_n^{(0)} | \varphi_n^{(0)} \rangle}$$

$$E_n^{(2)} = \frac{\langle \varphi_n^{(0)} | V | \varphi_n^{(1)} \rangle}{\langle \varphi_n^{(0)} | \varphi_n^{(0)} \rangle}$$

• 1-szy rząd

$$E_n^{(1)} = \frac{\langle \varphi_n^{(0)} | V | \varphi_n^{(0)} \rangle}{\langle \varphi_n^{(0)} | \varphi_n^{(0)} \rangle}$$

$$\text{szukamy } |\varphi_n^{(1)}\rangle = \sum_k a_k^{(n,1)} |k\rangle \quad |k\rangle = |\varphi_k^{(0)}\rangle$$

$$E_n^{(1)} = \frac{\langle \psi_n^{(0)} | V | \psi_n^{(0)} \rangle}{\langle \psi_n^{(0)} | \psi_n^{(0)} \rangle}$$

szukamy  $|\psi_n^{(1)}\rangle = \sum_{k \neq n} a_k^{(n,1)} |k\rangle \quad |k\rangle = |\psi_k^{(0)}\rangle$

$$\langle m | (H_0 - E_n^{(0)}) \sum_{k \neq n} a_k^{(n,1)} |k\rangle = \langle m | E_n^{(1)} - V | m \rangle$$

Pamiętaj, iż  $a_m^{(n,1)} = 0$

$m \neq n$

$$(E_m^{(0)} - E_n^{(0)}) a_m^{(n,1)} = - \langle m | V | n \rangle$$

$$a_m^{(n,1)} = \frac{\langle m | V | n \rangle}{E_n^{(0)} - E_m^{(0)}}$$

$$|\psi_n^{(1)}\rangle = \sum_{m \neq n} \frac{\langle m | V | n \rangle}{E_n^{(0)} - E_m^{(0)}} |m\rangle$$

! Problem gdy mamy degenerację, nie dość że jest to nie ma

• 2-gi rzęd

$$E_n^{(2)} = \frac{\langle \psi_n^{(0)} | V | \psi_n^{(1)} \rangle}{\langle \psi_n^{(0)} | \psi_n^{(0)} \rangle} = \sum_{m \neq n} \frac{\langle m | V | n \rangle^2}{E_n^{(0)} - E_m^{(0)}}$$

1.

$$V = \frac{1}{2} m \omega^2 x^2 + \underbrace{mgx}_{V' \text{ dodatkowy składnik m. in p. prawnik}}$$

$|m\rangle$  - st. własne oscylatora

szukamy poprawki do energii w I-ym i II-gim rzędzie.

$$E_n^{(1)} = \langle m | V | m \rangle = mg \langle m | x | m \rangle$$

$$\left\{ \hat{x} = \frac{a + a^\dagger}{\sqrt{2}} \cdot \sqrt{\frac{\hbar}{m\omega}} \right.$$

$$E_n^{(1)} = mg \sqrt{\frac{\hbar}{2m\omega}} \langle m | a + a^\dagger | m \rangle = 0$$

$$E_n^{(2)} = \sum_{m \neq n} \frac{|\langle m | V | n \rangle|^2}{E_n - E_m} = mg^2 \frac{\hbar}{2m\omega}$$

$$\sum_{m \neq n} \frac{|\langle m | (a + a^\dagger) | n \rangle|^2}{\hbar\omega(m-n)} =$$

$$= \frac{\hbar mg^2}{2\omega} \cdot \left( \frac{n}{\hbar\omega} + \frac{n+1}{-\hbar\omega} \right) = - \frac{mg^2}{2\omega^2}$$

Zauważ, iż możliwe by było zapisanie poprawki jako ?

$$V = \frac{1}{2} m \omega^2 \left( x + \frac{mg}{m\omega^2} \right)^2 - \frac{1}{2} \frac{m^2 g^2}{m\omega^2}$$

Czyli przesunęły oscylator z obrotów energii widzą, że w drugim modelu dostaliśmy dobrą energię.

## Równanie Schrödingera z degeneracją

Zaczynamy je dla  $|m\rangle, |l\rangle$ ,  $E_m = E_l$  Nie możemy użyć powyższych wzorów. Intuicja:

można samo  $H_0$  która kombinacja liniarna

$$c_m |m\rangle + c_l |l\rangle \text{ jest wektorem własnym o energii } E_m = E_l$$

Dobrze poprawka  $\lambda H^1$  może wywrócić pewne wektory z tej podprzestrzeni, to powoduje że statycznie z pewnego wektora  $|m\rangle$  mamy gwałtowną nieciągłą zmianę stanu.

Trzeba więc statycznie z odpowiednich wektorów, których zmiany będąc często w  $\lambda$ .

Wzrost z rdn. zburzeń:

$$(H_0 - E^{(0)}) |\psi_1\rangle = (E^{(1)} - V) |\psi_0\rangle$$

Wstawiamy  $|\psi_0\rangle = c_m |m\rangle + c_l |l\rangle$  wstawiamy do (1)

i otrzymujemy z (1)  $\langle m|$  i  $\langle l|$

$$\begin{cases} \langle m| E^{(1)} - V |\psi_0\rangle = 0 \\ \langle l| E^{(1)} - V |\psi_0\rangle = 0 \end{cases}$$

$\Downarrow$

$$\begin{pmatrix} \langle m| V |m\rangle - E^{(1)} & \langle m| V |l\rangle \\ \langle l| V |m\rangle & \langle l| V |l\rangle - E^{(1)} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} c_m \\ c_l \end{pmatrix} = 0$$

Czyli mamy:

$$\begin{pmatrix} \langle m| V |m\rangle & \langle m| V |l\rangle \\ \langle l| V |m\rangle & \langle l| V |l\rangle \end{pmatrix} ; \text{ szukamy wartości i wekt. własnych}$$

Równanie istnieje tylko jeśli:

$$(\langle m| H^1 |m\rangle - \zeta_1) (\langle l| H^1 |l\rangle - \zeta_1) - \langle m| H^1 |l\rangle^2 = 0$$

$$\zeta_1^{\pm} = \frac{1}{2} \langle m| H^1 |m\rangle + \langle l| H^1 |l\rangle \pm \sqrt{(\langle m| H^1 |m\rangle - \langle l| H^1 |l\rangle)^2 + 4 \langle m| H^1 |l\rangle^2}$$



$$\begin{aligned}
 &= \frac{eE}{(2a_0)^3} \frac{\sqrt{3}}{2} \int dr \frac{r^4}{a_0^4} \left(2 - \frac{r}{a_0}\right) e^{-\frac{r}{a_0}} \int d\Omega \sin\theta \cos\theta^2 = \\
 &= \frac{eE}{16a_0^4} \int dr r^4 \left(2 - \frac{r}{a_0}\right) \cdot e^{-\frac{r}{a_0}} \frac{2}{3} = \\
 &= \frac{eE}{3 \cdot 8 a_0^4} \cdot (2 \cdot 4! \cdot a_0^5 - 5! \cdot a_0^5) = -3eEa_0
 \end{aligned}
 \quad \left\{ \begin{array}{l} \int_0^\infty x^k e^{-x} = \\ = x^k e^{-x} \Big|_0^\infty - \\ - k \int_0^\infty x^{k-1} e^{-x} = \\ = k! \end{array} \right.$$

$$\begin{pmatrix} -\lambda_1 & | & -3eEa_0 & | & 0 & | & 0 \\ - & - & - & - & 0 & | & 0 \\ -3eEa_0 & | & -\lambda_1 & | & 0 & | & 0 \\ - & - & - & - & 1 & | & -\lambda_1 \\ - & 0 & 0 & | & 0 & | & -\lambda_1 \\ - & a & 0 & | & 0 & | & -\lambda_1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} c_{00} \\ c_{10} \\ c_{1-1} \\ c_{11} \end{pmatrix} = 0$$

Nierowne wartości własne  $\pm 3eEa_0$  odpowiadają

$$\frac{1}{\sqrt{2}} (|2,0,0\rangle - |2,1,0\rangle), \quad \frac{1}{\sqrt{2}} (|2,0,0\rangle + |2,1,0\rangle)$$

te stany odpowiadają momentom dipolowym  $3eEa_0$  zorientowanemu odpowiednio przeciwnie i zgodnie z polem zewnętrznym. Ponadto stany  $|2,1,1\rangle, |2,1,-1\rangle$  i ich kombinacje odpowiadają stanom z momentem dipolowym skierowanemu prostopadle do pola (nie ma degeneracji w pierwszym rzędzie)

3. Odczytać w ramach rachunku zobowiązań poprawki do energii: st. podstawowy woda

związana ze stałymi umiarkowanymi jakoby R

$$H = -\frac{\hbar^2}{2m} \Delta^2 - k \frac{e^2}{r} + V$$



$$S \cdot \frac{4}{3} \pi R^3 = e$$

No błąd w potęgach i t.j.  $V = k \frac{e^2}{R}$

Pole elektryczne  $E = k \frac{q \cdot \frac{4}{3}\pi r^3}{r^2} = k \frac{4}{3}\pi r$

$$= k \frac{q}{R} + \frac{4}{3}\pi k \rho (Rr - r^2) = k \frac{q}{R} \left( \frac{1}{R} - \frac{1}{r} \right) + \frac{4}{3}\pi k \rho (R^2 - r^2) \quad r \leq R$$

$$V(r) = +k \frac{q}{R} + \int_r^R k \frac{4}{3}\pi r' dr = k \frac{q}{R} \left( \frac{1}{R} - \frac{1}{r} \right) + \frac{4}{3}\pi k \rho (R^2 - r^2) \quad r \leq R$$

Reszta f. dla  $r > R$ :

$$R = \frac{2}{a_0^2} e^{-\frac{R}{a_0}}$$

$$E(r) = \int_0^R \left[ k \frac{q}{R} \left( \frac{1}{R} - \frac{1}{r'} \right) + \frac{4}{3}\pi k \rho (R^2 - r'^2) \right] r'^2 e^{-\frac{2r}{a_0}} \frac{4}{a_0^3}$$

$$R \approx 10^{-15} \quad a_0 \approx 10^{-10} \quad \text{zgi} \quad e^{-\frac{2r}{a_0}} \approx 1$$

$$= \frac{4kq}{a_0^3} \int_0^R \left( \frac{r'^2}{R} - r' + \frac{1}{2} R (r'^2 - \frac{r'^4}{R^2}) \right) =$$

$$= R_0 \frac{8}{a_0^2} \left[ \frac{R^3}{3R} - \frac{R^2}{2} + \frac{1}{2R} \left( \frac{R^3}{3} - \frac{R^5}{5} \right) \right] =$$

$$= R_0 \frac{8R^2}{a_0^2} \cdot \left( \frac{1}{3} - \frac{1}{2} + \frac{1}{6} - \frac{1}{10} \right) = R_0 \frac{4}{5} \frac{R^2}{a_0^2}$$

$$\approx 10^{-10}$$

p. prawda, tylko  $10^{-10}$  (mieszanka ...)